

bb.63. súlyos helyzetet okozott az esőzés a budapesti telefonhálózatban

1/ms/gk/a/La

1972. július 28.

péntek délután tovább súlyosbodott a a helyzet a budapesti távbeszélő hálózatban, míg a reggeli órákban körülbelül 1400 állomás volt néma a beázások miatt, az egésznapos esőzés és a délutáni felhőszakadás újabb állomások ezreit hallgattatta el. a budapesti távbeszélő igazgatóság 15 munkacsoportja egész nap megfeszített erővel dolgozott a hibák elhárításán, ennek ellenére az esti órákban mintegy hat-hétezer állomás volt üzemképtelen a főváros különböző távbeszélő központjainak területén, az éjszaka is tíz csoport dolgozott a hibaelhárításon. munkájuk azonban sok nehézségbe ütközik, hiszen vannak olyan területek, ahol például előbb a vizet kell kiszivattyuzni és más munkálatokat elvégezni, hogy hozzáférhessenek a beázott kábelekhöz.

a vonalak teljes rendbehozatala még abban az esetben is több napot vesz igénybe - mondták az igazgatóság ügyeletén - ha időközben - újabb esőzések folytán - nem rosszabbodik a helyzet./mti/

..-

b. 64. verdi „otello című operájának előadása a szegedi dóm téren

vid/fm/rj La

1972. július 28.

a teatro comunale di bologna 250 tagu együttese a hét végén szegeden vendégszerepel. három egymást követő este a szabad-téri játékok dóm-téri színpadán verdi otello című operáját vizes színpadon enrico frigerio rendezésében. pénteki bemutójukon a főbb szerepeket tito del bianco, gianluigi colmagro, paride venturi, maria chiara énekelte.

a díszletek koki fregni, a jelmezek attilio colonnello tervei alapján készültek. a karigazgató fulvio fogliazza volt. az együttes zenekarát ino savini vezényelte. mintegy félszáz statiszta is közreműködött az előadáson. /mti/

- v é g e -

21.00 rj

- 48 -

M

M.T.I

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 29.

bb. 1. a szabályozás szintje a feladatkör fontosságát fejezi ki - a legfőbb ügyész első helyettese az ügyészségről szóló törvényről

i tf/gk/zs/il cz

1972. július 29.

az országgyűlés - mint ismeretes - legutóbbi ülésén elfogadta a magyar népköztársaság ügyészségéről szóló törvényt. e friss jogszabály jelentőségéről és új vonásairól adott tájékoztatást dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese az mti tudósítójánk:

mi tette szükségessé az ügyészi munka új, törvényi szintű szabályozását?

- hazánkban az új, szocialista típusú ügyészi szervezetre vonatkozó alapvető rendelkezéseket az 1949-ben elfogadott alkotmány határozta meg. négy évvel később, 1953 nyarán egy törvényerejű rendelet alapján kezdte meg tényleges működését - az alkotmányban meghatározott tevékenységi körben - az új típusú ügyészség. az azóta eltelt közel két évtizedben alapvető változások történtek, mint például a mezőgazdaság szocialista átszervezése vagy a gazdasági irányítás rendszerének reformja stb. a jogrendszer is számottevően fejlődött: ennek alátámasztásaként elegendő a polgári törvénykönyv a büntető törvénykönyv, az új tanácstörvény és a szövetkezeti törvény megalkotására, majd mindezek betetőzéséül a magyar népköztársaság alkotmányának ez év tavaszán történt módosítására utalnom. /folyt.köv./

- 1 -

M

bb. 1./ a szabályozás 1. folyt./ il

- az alkotmány-módosítás során megváltoztak államunk alap-törvényének az ügyészségre vonatkozó rendelkezései is, továbbme-nően a módosított alkotmány kimondta, hogy az ügyészségre vonat-kzó szabályokat külön törvény állapítja meg. ennek végrehajtása-ként készült el - elméleti és gyakorlati szakemberek bevonásával és nem utolsósorban az elmúlt 20 év tapasztalatainak felhasználásával - az új ügyészi törvény tervezete. az alkotmány előírá-sának megfelelően, a felszabadulást követően most első ízben került sor az ügyészi munka törvényi szintű szabályozására, hang-súlyozom: a szabályozás szintje - tehát az, hogy az ügyészség-re vonatkozó szabályokat maga az országgyűlés állapította meg - nem egyszerűen formai kérdés, hanem annak a feladatkörnek a fon-tosságát fejezi ki, amelyet az ügyészség a szocialista törvényes-ség biztosításában való közre működésével az állam életében be-tölt.

korábban a közvélemény úgy tartotta számon az ügyészt, mint a vád képviselőjét ujabban azonban egyre gyakrabban hallhatunk az ügyészségnek a bűnüldözés körén kívül eső tevékenységéről is. való-jában mire terjed ki az ügyészség tevékenységi köre, és az új tör-vény hoz-e változást?

- 1953 óta az ügyészség nem kizárólag vádhatóság, az ügyész nem a vád képviselőjeként tevékenykedik; az ügyészi munka a jogal-kalmazás egészére kiterjed. az ügyészség fontos szerepet tölt be a bűnüldözésben és aktívan közreműködik annak biztosításában, hogy az állami, társadalmi és szövetkezeti szervek általános érvényű rendelkezései, valamint a jogalkalmazás körébe tartozó egyedi dön-tések összhangban álljanak a hatályos jogszabályokkal.

- ha az ügyészi munka egyes részterületeit kívánjuk áttekin-teni, mindenekelőtt a nyomozás törvényessége fölötti felügyeletről kell szólni. az ügyészség törvényességi felügyeletet lát el vala-mennyi nyomozó hatóság tevékenysége fölött; ennek során egyebek kö-zött felülvizsgálhatja a nyomozó szervek döntéseit, nyomozást vagy pótnyomozást rendelhet el, elbírálja a nyomozás során hozott határozatok elleni panaszokat. a nyomozó szervek előzetes letartoz-tatást csak az ügyész jóváhagyásával rendelhetnek el.
/folyt.köv./

+ kizárólag

Mr

- 2 -

bb. 1./ a szabályozás2. folyt./ il

- bizonyos szűk körben az ügyészségek maguk is folytatnak nyomozást, illetőleg végeznek nyomozási cselekményeket. büntető-ügyekben az ügyész a bíróság előtt vádat képvisel és indítványo-kat tesz. ezen túlmenően az ügyész felügyeletet lát el a bünte-tésvégrehajtás törvényessége fölött; ellenőrizheti a büntetések végrehajtására vonatkozó szabályok megtartását, meghallgathat-ja az elítélteket és köteles nyomban szabadlábra helyezni azo-kat, akiket törvényes határozat nélkül vagy a határozatban meg-jelölt időtartamon túl tartanak fogva. fontos jogai vannak az ügyészségnek a polgári ügyekben is: a törvényben meghatározott elő-feltételek fennállása esetén polgári peres vagy nemperes eljárást indíthat, vagy ilyen eljárásban a törvényesség érdekében felép-het, per- és jogorvoslatokkal.

- fontos területe az ügyészi tevékenységnek az ügyésziálta-lános törvényességi felügyelet, amely az eddigiek során nem emli-tett valamennyi jogterületre is kiterjed, a munkajogtól a szövet-kezeti jogig és a földjogtól az államigazgatási jogig. az álta-lános törvényességi felügyelet körébe a miniszteri rendeletek tör-vényességi felügyelete éppen úgy beletartozik, mint annak elősegi-tése, hogy a vállalati vezetők fegyelmi és kártérítési határozatai megfeleljenek a munkajogi szabályoknak. az ügyészség működési köre a jelenleg érvényben levő és bevált szabályozással egyező.

az ügyészség munkaterülete rendkívül széles. az ügyészségen kívül azonban más szervezeteknek is vannak tennivalói a törvényesség biztosítása terén. mi a viszony az ügyészi törvényességi felügye-let és a törvényesség biztosítására hivatott más szervek tevéken-sége között?

- módosított alkotmánynak egy további, új rendelkezése sze-rint az állam minden szervének és minden állampolgárának köteles-sége, hogy az alkotmányt, az alkotmányos jogszabályokat megtartsa és feladatkörében eljárva megtartassa.
/folyt.köv./

- 3 -

NA

ez más megfogalmazásban annyit jelent, hogy saját munkaterületén minden állami szerv a szocialista törvényesség őre és felelőse. az alkotmány korábbi szövege alkalmas volt olyan következtetés levonására, hogy elsősorban a legfőbb ügyésznek kell őrködni a törvények megtartása fölött. ez a szövegezés bizonyos fokig háttérbe szorította a jogalkalmazó szervek felelősségét, sőt tápot adott olyan törekvéseknek is, hogy a felügyeleti vagy ellenőrző szervek megpróbálják a törvényesség biztosítása terén rájuk háruló feladatokat az ügyészre hárítani.

- az ügyészségről szóló törvény - a módosított alkotmány említett rendelkezésével összhangban - semmi kétséget sem hagy a tekintetben, hogy az ügyészi törvényességi felügyelet nem pótolja, hanem csupán kiegészíti a szerveknek a törvény megtartására és megtartatására irányuló erőfeszítéseit.

az ügyészség sem létszáma, sem az államszervezetben belüli feladatköre folytán nem hivatott és nem is képes arra, hogy a jogalkotó és jogalkalmazó szervek törvényességi vonatkozású feladatait magára vállalja.

az ügyészséggel szemben az a követelmény, hogy a maga sajátos jogi eszközeivel ott lépjen fel a törvényesség védelmében, ahol erre a legnagyobb szükség van: ahol ezt a társadalmi érdekek vagy az állampolgárok jogainak megóvása indokoltá teszi. ezért a soron következő időszak egyik fontos - bizvást mondhatjuk politikai jelentőségű - feladata lesz a különféle jogalkalmazó szervezetben tovább szilárdítani a törvényességért való felelősség tudatát. a bűnügyi nyomozás törvényessége fölötti felügyelet terén például az ügyészt rendkívül széles jogkör illeti meg, egészen odáig, hogy a nyomozás lefolytatását saját hatáskörébe vonhatja. ennek ellenére még az ügyészi munka e szakterületével kapcsolatban is hangsúlyoznom kell, hogy az ügyész a nyomozás fölötti törvényességi felügyeletet gyakorol, míg a nyomozás közvetlen irányítása a nyomozó szervek vezetőire hárul és őket terheli az elsődleges felelősség is a büntető eljárás szabályainak a nyomozás során való maradéktalan érvényesüléséért.

/folyt.köv./

az alkotmány az ügyészség egyik feladatául szabja, hogy

gondokosdjék az állampolgárok jogainak védelméről. az ügyészség

milyen módon tesz eleget ez irányú köteletségének?

- az ügyészi törvényességi felügyelet az állampolgárok alkotmányban biztosított alapvető jogainak megóvása szempontjából kiemelkedő fontosságú. ezért az állampolgárok személyes szabadságának elvonására vagy korlátozására irányuló hatósági intézkedésekhez jogszabályaink általában megkövetelik az ügyész jóváhagyását. e tekintetben szélesítette az ügyész jogkörét az új törvény. kimondta ugyanis, hogy az ügyésznek a szabálysértés miatti elzárás végrehajtására, az elkövetők őrizetben tartására, illetőleg szabadon bocsátására, valamint a fogva tartás körülményeire vonatkozó egyedi utasításait az eljáró szervek teljesíteni kötelesek. az ügyészségek - éppen az állampolgári jogok védelme érdekében - időszakonként átfogóan vizsgálják a törvények, egyes minisztertanácsi rendeletek és határozatok stb. végrehajtásának törvényességét és a feltárt törvénytöréseket megszüntetése érdekében megteszik a szükséges ügyészi intézkedést.

- az állampolgári jogok megóvását szolgálja a bíróságok jogerős határozatai elleni törvényességi óvás, indokolt esetben a polgári peres eljárás indítása, vagy ilyen eljárásban a törvényesség érdekében való fellépés. az ügyészségek egyedül az általános törvényességi felügyelet körében évenként több mint tízezer panaszt vizsgálnak ki, amelyek tuonyomó részét az állampolgárok nyújtják e be. e panaszok között lakásügyi, munkaügyi, építésügyi és szabálysértési panasz egyaránt megtalálható. az ügyészség azonban nem jogorvoslati fórum, ezért az ügyészi törvényességi felügyelet nem veheti át a jogorvoslatok elbírálására hivatott szervek tevékenységét. emiatt az érdeklettek a különböző eljárásokban a rendelkezésükre álló jogorvoslatok után - például fellebbezéssel államigazgatási panasz benyújtásával - igényeljük az őket ért jog sérelem orvoslását és csak törvénytörés esetén forduljanak az ügyészséghez./mt1 - tóth ferenc/

..-

bb 2. dankó pista utca körmenden

vid ká-ju -cz

1972. július 29.

a híres nótaszerzőről, dankó pistáról nevezték el körmenden a téglagyári dolgozók új házainak utcáját.

a téglagyárban a tanács és a közép-dunántúli téglá- és cserépipari vállalat közös döntése alapján indították el az úgynevezett „c”, akcióit, amellyel a gyárban dolgozó cigánycsaládoknak nyújtottak kedvezményes házépítési lehetőséget. az építkezők a fészekrakáshoz 60 ezer forintos állami kölcsönt vehettek fel 25 évi törlesztésre, a telket és a tipustervet pedig térítés nélkül kapták. a vállalatnál első osztályú téglát vásárolhattak harmad osztályú áron hitelben, ezenkívül kavicsot, homokot adott a gyár és kedvezményesen szállíthatták az építőanyagot.

a dankó pista utcában huszonnégy takaros, két és félszobás, fürdőszobás családiház épült fel eddig, s még az idén elkészül az utolsó négy „c”, akció ház is. /mti/

Ittelen 300, nyáron 100 Ft. havi reálatyára

bb 4. miért csökkentették felére a főváros magasházépítési programját?

i-don/zs -ju -cz

1972. július 29.

a budapesti városrészekben jelentősen megcsappat a beépíthető telkek száma, mégis felére csökkentették a főváros 1975-ig szóló magasházépítési programját, amely eredetileg csaknem félszáz 15, illetve ennél magasabb lakóépület tető alá hozatalát irányozta elő. miért határoztak így? erre keresett választ az mti munkatársa illetékes helyen.

mint elmondták, a legdöntőbb ok, hogy a toronyépületek rendkívül költségesek. a gazdaságossági számítások szerint egy magasházban levő egy négyzetméternyi lakóterület költsége mintegy 40 százalékkal több, mint egy középmagas-tízemeletes - házban levő egy négyzetméternyi lakóterületé.

/ folyt. köv. /

- 6 -

bb 4. / miért csökkentették... 1. folyt./-ju

a differencia oka az, hogy az eltérő az alkalmazható építési technológia. a toronyházak alapjainak „megvetésekor”, például cölöpalapoást végeznek, ami jó pár méteres plusz-mélységet jelent. a nagyobb terhelés miatt a tartószerkezetet is nagyobbra kell építeni, emiatt az épület falszerkezeti megoldása költségesebb. nem elhanyagolható követelmény a házak homlokzati „kikészítése”, sem, a magasépületek homlokzatának rendbentartása pedig sokkal költségesebb, mint az alacsonyabbaké. a toronyházakra vonatkozóan a tűzrendészeti előírások is mások. ezek szerint a 15-nél több emeletes épületekben laótömbönként két lépcsőházat kell létesíteni, s két felvonót kell felszerelni. a toronyházak magas költségét növeli az is, hogy egy „lakatlan”, emeletet kell építeni, ahol a különböző víz-, gáz- és fűtési nyomáscsökkentő szabályozók vannak elhelyezve.

magasházakat természetesen ezután is építenek a fővárosban. a város külső megjelenésének megkomponálásánál ugyanis városesztétikai szempontok sem mellékesek, s ezeket a várostervezők ezután is figyelembe veszik. a toronyházak különleges arculatot adnak a városnak - de csak akkor, ha a város hangsúlyos pontjain kapnak helyet. ezért a tervezők ügyelnek arra, hogy a jövőben épülő magasházak összhangban legyenek budapest városképével, illetve egy egészét alkossanak budapest épület-együttesében. /mti/

--

bb 5. „uj ruhában”, a bikavér és a hárslevelű

vid ká-ju -cz

1972. július 29.

az eger-gyöngyös vidék pincegazdaság világszerte és itthon is legnépszerűbb két borát, az egeri bikavért és a debrői hárslevelűt ezentúl határainkon innen és túl azonos címkével és minőségben hozza forgalomba. az új, tetszetős kivitelű nyak, - szalag- és palack címkék bizonyos jó hírű debrői lesznek a márkás boroknak. a hétdecis debrői hárslevelű már „uj ruhájába”, öltözött, s még ebben az évben megjelenik a stilizált bikafej-diszú egeri bikavér is.

a közeljövőben budapesten megrendezendő boraukción választ ad majd arra a kérdésre is, hogy egy-egy adott borfajtán belül a közönség keres-e bizonyos évjáratokat. az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaságnál ugyanis az évjáratok elkülönített palackozását is tervezik. /mti/

--

- 7 -

b. 3. indul a vadkacsa-vadászat - vadászvendég- és zsákmányrekord várható

1/ba/fk/rj ie -cz

1972. július 29.

augusztus elsején hivatalosan kezdetét veszi az 1972-73-as vadkacsa-vadászati idény, és ezzel együtt az ideai vadász-szezon. a nyári pihenő után - első ízben a tavak, lápos vidékek és a duna-menti szigetek környékén - dörögni kezdenek a puskák.

a magyar vadkereskedelmi vállalatnál eddig augusztusra több mint ezer olasz, osztrák, nszk-beli és francia vadász jelentkezett vadkacsa-vadászatra. nagy az érdeklődés ez iránt a vadászati kuriozum iránt, amely az európai országok közül csaknem kizárólagos hazánkban található meg. a külföldiek számára elsősorban a fertőtávon, a soponyai halastavakon, a hortobágyon és a hajdusági szikes tavakon rendeznek vadászatot. több ezer „ruca”, elejtésére számítanak a tatai melegvizű tavaknál és amely évek óta a vízi vadászok paradicsoma.

sikeres ígérkezik az ideai vadkacsa-vadászat, mert az időjárás tavasszal különösen kedvezett a szaporulatnak. a tervek szerint a külföldi vadászok mintegy 150 ezer vadkacsát lőnek. az olasz vadászok az elmúlt évekhez hasonlóan hűtőkocsikkal érkeznek és a zsákmányt magukkal viszik. a vadászszákmány másik részét a mavad külföldön értékesíti. a vadkacsákat részben lőtt vadként tollasan, részben konyhakész állapotban, előkészítve exportálják. /mti/

--

bb. 7. növényritkaságok tokaj-hegyalján

vid/ká/rj -cz

1972. július 29.

tokaj-hegyalja nemcsak a világhírű borok termőhelye, de a különleges pannón- és mediterrán növények tenyészhelye is. bár a szőlőkultúra az eredeti növényzetet visszaszorította, még így is sok helyen ritkaságnak számító virágfeleségekkel találkozhatnak a kutatók.

a magasabb hegyaljai dombokon tenyészik az édesperje, amely „rokonságban van”, a tállyai kopasz hegyen kénsárga táblaként hullámzó ugynevezett borzaslevelű árvalányhajjal. a déli fekvésű mádi és tolcsvai lejtőkön pompázik piros színű virágjával a magyar szegfű. a tokaji nagy-kopaszt szinte beborítja a homoki vértő egyik változata, a hazánkban csak itt található varfű. kibontotta szirmait a liláskék virágú réti őszirózsa, amely a nagy meleg hatására a szokásosnál korábban hozta virágait. a bodrog partok vízjárta zombékos részein kinyílt a nyári fűzike fehér virága is. /mti/

--

- 8 -

bb. 6. kereskedelmi prognózis újpesten és kispesten

i/gy/pf/rj zs -cz

1972. július 29.

az újpesti, és a kispesti tanács prognózist készített arról, hogyan alakul az év végéig a kereskedelmi ellátás.

az újpesti közért vállalat - amely a korszerű táplálkozás elterjesztéséért folytatott munkájáért tavaly elnyerte a „szocialista munka vállaltata”, címet - a iv. és a xv. kerületiek napi bevásárlásáról gondoskodik. a vállalat az idén 46 százalékos forgalomnövekedést irányzott elő a két kerületben. e fejlődést nagyban elősegíti majd a július végén megnyíló pozsonyi uti áruház, az augusztusban átadásra kerülő istván-téri piac, továbbá a meyeri-téri áruház és az izzó lakótelepen megnyíló új üzlet is. a közért vállalat ebben az esztendőben is megkülönböztetett figyelmet fordít az üzemek közelében működő boltok ellátásának javítására. figyelemre méltó gyakorlatot alakítottak ki például az egyesült izzó körüli üzletek: az üzemek munkásellátási megbízottaival rendszeres információs kapcsolatot tartanak fenn.

a kispesti közért vállalat a xix kerület és a pestlőrinc lakóinak napi ellátását bonyolítja le. több mint 200 boltjában tavaly mintegy 681 millió forint értékű forgalmat bonyolított le.

a vállalat ebben az esztendőben is tovább növelte az alapvető élelmiszercikkek választékát és a dolgozó nők családi műszakját könnyítő félkész-, készárú forgalmát. az idén csaknem 1 millió 200 ezer forintot fordítanak a boltok felszerelésének bővítésére, elsősorban új hűtőszekrények vásárlására, az év végéig 300 négyzetméter alapterületű abc áruházat adnak át. kispesten az achim andrás utcában, pestlőrincen pedig a duna utcában. a felújítási, tatarozási terv szerint decemberig összesen 28 boltot fiatalítanak meg. /mti/

--

bb. 8. nyolcmillió forint megtakarítás katonai alakulatoknál

i/vt/fk/rj zs -cz

1972. július 29.

a néphadsereg alakulatainál, intézményeinél, javító bázisain dolgozó polgári alkalmazottak - mérnökök, technikusok, szak és segédmunkások - eredményesen vesznek részt a szocialista versenyben és a szocialista brigádmozgalomban. évről-évre örvendetesen gyarapszik a megtisztelt szocialista címet elnyert brigádok és műhelyek száma.

/folyt.köv./

- 9 -

bb. 8. /nyolcmillió forint... 1. folyt./rj

a most elkészült összegezés szerint a csapatoknál, intézményeknél és javító műhelyekben a polgári dolgozók- a szocialista verseny-
mozgalom eredményeként- a legutóbbi esztendőben mintegy 8 millió
forint értékű megtakarítást értek el. ez körülbelül egymillió forint-
tal haladja meg az előző évit. /mti/

..-

bb. 9. nyári madárözön a fehér-tón

vid/ká/rj -cz

1972. július 29.

a szegedi állami gazdaság fehér-tói kerületében a Lehalászott
tavak valósággal vonzzák az átvonuló madárseregeket. még nem volt
példa arra, hogy nyár derekán ennyire benépesedjék a természet-
védelmi terület. dr. beretzk péter ornitológus kanalasgémek és szür-
v gémekek seregét, kis kócsagok százas csapatát, több ezer récét
figyelt meg. a kócsagok a körös és a tiszta árterületéről
tették át székhelyüket a rezervátumba bőséges élelemszerzés reményé-
ben. távoli tájakról, az északi országokból több mint száz hering-
és ezüst-sirály is érkezett a ,,terített asztalhoz. a fehér-tón költő
dankasírályok viszont már bucsúznak, fiókáik felnevelése után
utra keltek délebbi tájakra. /mti/

..-

bb. 10. zöltség-gyümölcs prognózis a jövő hétre

i/ba/pf/rj ie -cz

1972. július 29.

a változékony időjárás a zöltség- és gyümölcsellátásban a zöldért
jelentése szerint nehézségeket okoz a következő héten, és ez az árak
alakulásában is érezteti hatását. az országos zöldért hálózat
mintegy 430 vagon burgonyát, 500 vagon vöröshagymát, 110 vagon fejes-
káposztát, valamint 350 vagon uborkát vásárol fel a termelőktől a lak-
lakosság ellátására.

néhány zöltségféléből, így például a kelkáposztából és zöldbab-
ból nem mindenhol lesz megfelelő a kínálat. bőségesen elegendő
viszont a paradicsom és a zöldpaprika. a lakosság számára 340 vagon
paradicsomot és több mint 300 vagon zöldpaprikát szállítanak és az át-
meneti exportkorlátozás megszüntetése után - küldenek a külföldi pia-
cokra is. sárgadinnyéből kevesebb, görögdinnyéből viszont több jut a
fogyasztókhoz, mint az elmúlt héten. tulajdonképpen most kezdődik
a görögdinnye igazi szezonja; a boltok, piacok bőséges ellátása mel-
lett 200 vagon görögdinnyét finnországra, hollandiába, dániába és az
nszk-ba exportálnak.

végéhez közeledik a sárgabarack idény, s most az egyedüli gyü-
mölcs az őszibarack, amelyből megfelelő ellátást biztosítanak. /nem-
csak sárgabarackból, hanem az egyéb gyümölcsökből, nyári almából,
körtéből, is kevesebb termelt az idén a korábbi évekhez képest./
ujdonság a ,,gyümölcsfronton,, a szőlő, bár a bács-, heves- és csong-
rád megyei szőlőskertekben szedett koránérő szőlőfajtákból egye-
lőre csak a vidéki piacokon vásárolhatnak. /mti/

- 10 -

bb.11. kétszeres tuljelenkezés a georgikon nyári egyetemre

vid/ká/a/-cz

1972. július 29.

keszthelyen, augusztus 8.-án nyitják meg veszprém megye má-
sodik nyári szabadegyetemét. míg a balatoni nyári egyetem témája
általános jellegű volt, a keszthelyi georgikon nyári egyetem szak-
mai, mezőgazdasági jellegű lesz. augusztus 8 és 22 között a magyar
mezőgazdasági felsőoktatás történetével és jelenlegi helyzeté-
vel foglalkoznak a külföldi hallgatók.

a keszthelyi agrártudományi egyetem tudományos eredményei-
re épülő nyári ismeretszerzési lehetőség méltán váltott ki nagy
érdeklődést a külföldi agrárszakemberek körében. a 400 jelent-
kezőből csak mintegy 200-at tudnak fogadni. a hallgatók tíz eu-
rópai országból érkeznek. a jelentkezők másik fele előfelvételt
nyert az 1973 évi nyári egyetemre. /mti/

..-

bb.12. mit ígér a televízió a jövő hétre ?

i/nn/tr/a/hi

1972. július 29.

augusztus 1-én, kedden, olimpia előtt, címmel vitray tamás
beszélget a nemzetközi sportélet soronkövetkező nagy eseményé-
ről meghívott vendégekkel. ezt követően kerül sor a ,,színhá-
zi album,, -ra, amelyben a nyári produkciókról esik szó.

szerdán a nézők a krakkói grafikai biennáléra látogathatnak.
az augusztus végéig nyitva tartó nemzetközi kiállításon a világ
jelentős művészei vesznek részt. este a katajev regényéből ké-
szült, tanya a sztyeppén,, című szovjet filmet vetítik, majd
komlós jános,, az én csatornám,, című összeállítása szerepelt
programban.

csütörtökön este ismét jelentkezik a ,,telecsetepaté,, a
tévéseket és a nézőket egyaránt érdeklő kérdések vitájával. pént-
teken palotai boris: minitörténetek című műsorát vetítik, a-
melynek főbb szerepeit bulla elma, básti lajos, bánki zsuzsa, márkus
lászló, tolnay klári játsszák. jobba gabi és márton andrás,, miénk
a szó,, című műsorukban sanzonokat, novellákat, jeleneteket ad-
nak elő.

szombaton kedves szünidei szórakozást ígér a ,,korda
kapitány,, című csehszlovák film. portréfilmet láthatunk egy
józsefről, aki a balaton ragyogásának megfestésével vitta ki a
címadó jelzőt:,, az ecset poétája,, ,,b 21,, címmel kétrészes
bűnügyi dráma kerül képernyőre szombaton és vasárnap este. a
napjainkban játszódó történet a szupervitamin a b-21 körül
bonyolódik. augusztus 6-án, vasárnap szegedről közvetítik a ver-
di est második részét. a délutáni programban szerepel a ,,nép-
művészet - népszokások,, sorozat, amely kalocsára és a ,,világ-
járók,, amely isztambulba vezet el. /mti/

- 11 -

bb 13. jelentős képzőművészeti kiállítások augusztusban

i nn fk hi bh -cz

1972. július 29.

a képzőművészetek kedvelőit számos érdekes, színes kiállítás fogadja a következő hetekben. a műcsarnokban augusztus 12-én nyílik és szeptember 3-ig tart nyitva ék sándor kossuth-díjas festőművész jubileumi kiállítása. ugyancsak itt rendeznek tárlatot augusztus 5. és 27. között fejes lászló fotóművész legsikerültebb felvételeiből. augusztus 6-ig tekinthető meg tatjana nyilovna jablonszkaja szovjet festőművésznek bemutatója, és augusztus 18-án nyílik két franciaországi alkotó: sigismund kolos-vary festőművész és pierre székely szobrászművész tárlata. augusztus 6-ig tekinthető meg a közönség a kubai műemlékvédelem fotódokumentációs anyagát a műcsarnok kamara termében.

az ernst muzeumban a mai svéd képzőművészettel találkozhatnak a szobrok, festmények kedvelői. az ember és környezete című tárlat augusztus 26-tól szeptember 17-ig tart nyitva.

augusztus 6-ig láthatjuk a fényes adolf - teremben zsille győző, illetve az ernst muzeumban vén emil festőművészek kiállítását.

a harmadik országos akvarell biennáléra az egrí gárdonyi géza színházban kerül sor augusztus 20. és szeptember 17. között./mti/

-. -

bb 14. felelősségre vonják a szabványok megsértőit

i v tm ie bh -cz

1972. július 29.

hogyan tartja be az ipar és a kereskedelem a szabványokat, s mi a leggyakoribb szabvány elleni vétség? - érdeklődött dr. fehérvári józseftől a magyar szabványügyi hivatal jogászatól az mti munkatársa:

most készült erről egy felmérés, mely szerint a szabványokat általában tiszteletben tartják, bizonyos szabványok ellen szinte soha sem vétenek, viszont akadnak olyanok, amelyekről igen gyakran eltérnek. előírásokat legtöbbször a sütő- és a tejipar sérti meg, de akadnak a szabványoknak nem megfelelő termékek a vastömegcikkék között is. a kereskedelemben időnként az áruk helytelen osztályba sorolásával sértik meg a szabványokat, illetve károsítják meg a vevőket.

/folyt. köv./

- 12 -

7.55 bh

Ac 10¹¹

bb 14. /felelősségre ... folyt./ bh

az mhsz-n kívül a kereskedelmi felügyelőségek és a minőségellenőrző intézetek is figyelemmel kísérik, hogy betartja-e az ipar és a kereskedelem a szabványokban előírtakat. jelenleg több mint 8000 országos szabvány van érvényben, s ezek egyharmadát kötelező betartani. ha egy termék egyetlen tulajdonsága gyengébb, mint ahogy a szabvány előírja, de a vevőnek ebből anyagi kára nem keletkezik, akkor szabálysértési eljárást indítanak. jelenleg több ilyen eljárás is folyamatban van.

ezeknél sokkal szigorubbak a büntető eljárások, amelyeket azok ellen indítanak, akik anyagilag is megkárosítják a vevőket: rossz minőségű terméket értékesítenek, vagy a második-harmadik osztályba tartozókat első osztályú áron adják. a szabványügyi hivatal épp a közelmúltban tett feljelentést egy ktsz ellen, amely - annak ellenére, hogy a kermi megtiltotta bizonyos férficipők forgalmazását, - újból felkínálta a szivárvány áruháznak. ugyancsak feljelentették az egyik közért vállalat egyik vezetőjét, aki a boltokat a vágott baromfi olyan darabolására utasította, amely nem felel meg az előírásoknak, de indokolatlan hasznot hoz számukra.

a jogi büntetést gazdasági bírság is követ heti, amellyel az egész vállalatot vagy szövetkezetet sújtják. így történt a miskolci ital- és vegyiparoknál, amely - azzal, hogy 20 hónapon keresztül az előírtnál kevesebb szörpöt tettek az üdítőitalokba - 1.3 millió forinttal károsította meg a fogyasztókat. a gazdasági bírság - ez esetben 1.9 millió forint - kiszabását a legfőbb ügyész indítványozta, ezt az összeget a vállalat nyereségéből köteles megfizetni./mti/

-. -

bb 15. viharsarki veteránok visszaemlékezései

vid ká bh -cz

1972. július 29.

az mszmp békés megyei bizottságának javaslatára a hazafias népfront honismereti és helytörténeti bizottsága arra kérte a viharsarki munkásmozgalom veteránjait, a volt ellenállókat, partizánokat, az 1919-es események résztvevőit, hogy írják meg visszaemlékezéseiket. eddig 120 idős harcos küldte be írásos emlékeit.

a viharsarki veteránok sok értékes, féltve őrzött dokumentumot, régi fényképet, letartóztatási parancsot, és egyéb tárgyi bizonyítékot csatoltak az írásos anyaghoz. sok, eddig ismeretlen, vagy elfelejtett történelmi esemény került felszínre, régi barátok találtak egymásra, a jelzések szerint még legalább harminc írásos visszaemlékezésre számíthat a honismereti és helytörténeti bizottság.

az írásos emlékekhez fűzött dokumentumokból, fényképekből, okmányokból másolatokat készítenek, s azokat albumba gyűjtik össze./mti/

-. -
- 13 -

8.06 bh Ac 10¹¹

bb 16. a bauxitbányák vize tapolcán

vid ká bh -c

1972. július 29.

veszprém megye fiatal és gyorsan fejlődő városát, tapolcát eddig az 1929-ben épített vízmű látta el ivóvízzel. ez a vízhozam azonban már a korábbi nagyközség igényeit is csak szűkösen fedezte. a vízellátási gondok megoldására a balatoni regionális vízmű kínálta a lehetőséget, amelynek első szakasza már elkészült. megépítettek egy leágazó vezetékét, amelyen eljutott a városba a nyírád környéki bauxitbányákból kiemelt jóminőségű karsztvíz. ezzel a vízforrással nemcsak a jelenlegi gondokat oldották meg, de lehetőség kínálkozik a további, növekvő igények kielégítésére is./mti/

--

bb 17. ,, surcban,, fogták a ,, torszakhat,, - összegyűjtötték az ózdi kohászok szakmai jövevényszavait

vid ká bh -cz

1972. július 29.

a hajdani rimamurányi vasmű által létesített ózdi vasgyárban elsősorban német és szlovák anyanyelvű vasolvasztók, forrasztárok dolgoztak, akik európa különböző országaiból magukkal hozták a vas- és acélgyártás műszavait. a nagyobbbrészt földműveléssel foglalkozó környékbeli lakosok, akik állást kaptak a gyárban, átvették és jellegzetes palócos kiejtésükkel használták ezeket a jövevényszavakat. az ózdi kohászati üzemek rekonstrukciója során végrehajtott gyártás-korszerűsítéssel a szakmák elkülönültek egymástól, egyes munkakörök megszűntek, s a csaknem egy évszazadon át használt szakmai jövevényszavak feledésbe mennek. az ózdi honismereti szakkör munkatársai gyártörténeti kutatásaik során összegyűjtötték a régi szakmai jövevényszavakat, a nagyobbbrészt ,, elmagyarított,, német, angol és más megjelöléseket.

a kutatók több mint félszáz szakmai jövevényszót jegyeztek fel. ilyen többek között az ,, abléz,, a felváltó munkás, az ,, abstich,, a nagyolvasztó csapolónyílása, ha az befolyt vassal, így szóltak az olvasztárok egymáshoz: ,, befolyt az abstich, nem lehet bezárni ,, termolni,, , vérsni kell,, a kemence ajtónyitó karját héblinek nevezték, erre a kassztották az ellensúlyt. a folyékony nyersvasat a ,, misser,, -be, a lapos keverőkemencébe öntötték. az öntött acéltuskót ingódnak nevezték, míg a martin-kemencében ,, egy tonna" cundert,, - hengerléskor keletkező öntvényt - rakták. ha az olvasztókemencékben nem volt megfelelő a hőmérséklet, akkor ,, fájrozással,, felfűtéssel olvasztották az anyagot. az olvasztárok és a hengerészek még ,, surcot,, kőtenyt hordtak, amikor a ,, torszakhat,, -kal salaklehuzó lapáttal álltak a kemencéknél./mti/

--

- 14 -

8.20 bh *ke 1030*

bb 18. két-három nap alatt javítják ki a telefonkábeleket

1 v fk bh -cz

1972. július 29.

mint a budapesti távbeszélő igazgatóság ügyeletes szombaton reggel elmondta az mti munkatársának, 15 munkacsoportjuk még megerősítve is csak két-három nap alatt tudja kijavítani a beázott kábeleket feltéve, hogy nem lesz újabb eső. a főváros területén jelenleg mintegy 7 ezer telefonkészülék néma. az éjszaka 10 csoport szárította és javította a kábeleket. munkájuk azonban sok nehézségbe ütközött, mert több helyen előbb ki kellett szivattyuzni a vizet, hogy hozzáférhessenek a rossz kábelekhöz. a beázásokat általában az okozza, hogy megreped a kábeleket védő ólomköpeny.

a csatornázási művek ügyeletes kedvezőbb eredményekről számolt be. míg péntek reggel 45 helyre kellett kivonulniuk, az eldugult csatornák megtisztítására, addig - az újabb óriási esőzés ellenére - szombaton reggelre ez a szám 15-re csökkent. a javítási munkát brigádok és a tehergépkocsik előreláthatólag délre elvégzik, de esetleges újabb esőkre számítva továbbra is készenlétben állnak./mti/

--

bb 19. száz vagonnyi zöldség és gyümölcs a fővárosnak

1 v fk bh -cz

1972. július 29.

szombaton hajnalban ismét bőségesen érkezett zöldség a nagyvásártelepre. a termelőktől csaknem 100 vagonnyi zöldség és gyümölcs érkezett. ezen a napon a legnagyobb mennyiséget: 2200 mázsányit görögdinnyéből osztottak szét a fővárosi boltok között. ugyancsak bőven kaptak paradicsomot, zöldpaprikát, őszibarackot és burgonyát. a fogyasztói árak ma sem változtak, a görögdinnye kilója 5.20 forint, a paradicsomé 4.20 forint, az őszibaracké a minőségtől függően 3.60 és 10 forint között változik./mti/

--

- 15 -

10.00 bh

ke 1030

bb 20. a tiszta ujjabb áldozata

1 v fk bh -cz

1972. július 29.

kiskörénél a tiszában fürdött zobolai józsef 36 éves gépkezelő, kenderesi lakos és a vízbe fulladt./mti/

-. -

bb 21. halálos közlekedési balesetek

fk bh -cz

1972. július 29.

bár község belterületén sárkány györgy 28 éves szakoktató, alsómocsoládi lakos személygépkocsijával gyorsajtás és ittas vezetés következtében a hidkorlátnak ütközött és utasai közül firényi gyula 30 éves tanító, lánycsóki lakos a helyszínen meghalt, a gépkocsivezető súlyos, nem életveszélyes, további két utas könnyű sérülést szenvedett.

tótkomlós belterületén egy személygépkocsi elütötte özv. takács ferencné 85 éves nyugdíjas, tótkomlói lakost, aki féktávolságon belül lépett a jármű elé. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt.

balatonföldvár külterületén, a 7-es számú főuton horváth istván 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett tehergépkocsi elütötte a vele szemben szabályosan az ut szélén haladó adolf trillhause 63 éves kereskedelmi alkalmazott, ndk állampolgár, erfurti lakost és 59 éves feleségét. mindketten a helyszínen meghaltak. horváth istvánt előzetes letartóztatásba helyezték.

tornyospálca és jéke község közötti uton dancs lászló 27 éves gépkocsivezető, benki lakos tehergépkocsival szabálytalanul előzött és eközben elütötte a vele azonos irányban haladó medve mihály 63 éves nyugdíjas, jékei lakos kerékpárost, medve mihály kórházba szállítás után meghalt. dancs lászlót előzetes letartóztatásba helyezték.

jászberény belterületén kovács józsef 33 éves magánkisiparos, helyi lakos motorkerékpárját ittas állapotban figyelmen kívül hagyta és az útmenti villanyoszlopnak ütközött. kovács a helyszínen meghalt.

balatonakarattya belterületén egy személygépkocsi elütötte zsuppányi sándor 6 éves veszprémi kisfiút, aki rokonainál tartózkodott. a gyerek féktávolságon belül szaladt a gépkocsi elé és a helyszínen meghalt.

budapest xviii., kerület pestlőrinc szemere telepi vasútállomás melletti vasut-közúti átjáróban egy személyvonat elütötte a lezárt sorompón túl tiltott helyen közlekedő, ujlakán mihály 47 éves kubikos, fegyverneki lakos gyalogost, ujlakán a helyszínen meghalt.

-. -
- 16 -

10.05 bh Hc 1020

bb 22. véget ért a 15. balatoni nyári egyetem

vid ká bh -cz

1972. július 29.

szombaton elutaztak veszprémből a balatoni nyári egyetem hallgatói. kéthetes programjukról, veszprémi élményeikről meleg hangon nyilatkoztak bucsu estjükön. a csehszlovák, ndk-beli, lengyel és olasz csoportok nevében egy-egy hallgató fejezte ki köszönetét a nyári egyetem szervezőinek, a megyei tit munkatársainak. elmondották többek között, hogy a kéthetes program alkalmas volt arra, hogy megismerkedjenek Magyarország lakóinak életével, történelmével, kultúrájával.

a 15. balatoni nyári egyetem hallgatói közül sokan bejelentették, hogy a következő évben ismét visszatérnek veszprémbe. a nyári egyetem hallgatói a két hetes kurzus végén latin nyelvű diplomát kaptak a rendező bizottságtól./mti/

-. -

bb 23. felhasználható: 17 óra után!

kiállításal zárt a hajduböszörményi művésztelep

vid ká bh -cz

1972. július 29.

szombaton délután a művelődési ház nagytermében rendezett kiállításal zárta kapuit az idei hajduböszörményi művésztelep. egy hónapon át harmincöt művésznek adott otthont a legnagyobb hajdúváros, közülük tizenheten külföldről érkeztek hajduböszörménybe. a szovjetunióból, csehszlovákiából, romániából, jugoszláviából, lengyelországból és az ndk-ból fogadtak vendégeket.

a kialakult szokásnak megfelelően az idén is kiállításal zárták a telepet. 35 művész több mint hatvan alkotását tekintetik meg két héten át a hajduböszörményiek./mti/

-. -

- 17 -

10.55 bh

13 h Hc

bb 24. felhasználható: 14 óra után!

nemzetközi uttorótalálkozó kezdődött fonyódon

vid ká bh -cz

1972. július 29.

szombaton délután a fonyódi strandon megkezdődött a már hagyományos nemzetközi uttorótalálkozó eseménysorozata. az ünnepélyes megnyitón mintegy kétszáz szovjet, ndk-beli, cseh-szlovák és magyar uttoró sorakozott fel, majd kezdetét tette a kétnapos program. szombaton délután a fonyódi strand előtt a vízi-versenyeket bonyolították le. a vetélkedő után a csapatok táborhelyükre vonultak, ahol este közös tábortűz mellett ismerkedtek egymással. /mti/

-. -

bb 25. felhasználható: 20 óra után!

dunántúli néptáncosok találkozója balatonföldváron

vid ká bh -cz

1972. július 29.

a népművészeti napok keretében szombaton megkezdődött balatonföldváron a néptáncosok hatodik találkozója. a már hagyományos rendezvényen dunántul kilenc legjobb táncgyűjtése vesz részt.

a találkozót délután az együttesek látványos felvonulása, menettánc vezette be. ezt követően a szót étterem előtti téren tóth jános a balatonföldvári tanács elnöke üdvözölte az együtteseket. este a szabadtéri színpadon mutatták be műsorukat a táncosok. /mti/

-. -

bb 26. bolgár termelészövetkezeti tagok debrecenben

vid ká bh -cz

1972. július 29.

egy évtizede tart a baráti kapcsolat a debreceni hunyadi tsz és a bulgáriai aidenir község szeptember 9 nevű közös gazdaságának tagsága között. a rendszeres látogatások és tapasztalatcserék keretében szombaton 12 tagu bolgár termelészövetkezeti küldöttség érkezett debrecenbe. a bolgár szakemberek a debreceni termelészövetkezet üzemszervezését és állattenyésztését tanulmányozzák, s megismerkednek debrecen és ahajduság nevezetességével. /mti/

-. -

11.00 bh 13 6 4

- 18 -

bb 27. helyreállt a forgalom baranya és jugoszlávia között - 40 méteres hid pótolja ideiglenesen az észéki ut felrobbantott szakaszát - kiszesek segítik az anyagmentést a dráva partján

vid ká bh -cz

1972. július 29.

a több mint két héten át áradó dráva fokozatosan szelidül, munkát azonban még bőven ad a szeszélyes folyó. a magyar szakaszon a nyári és megyei gát közé szorult víz gyors visszavezetésén a mezőgazdasági területek felszabadításán dolgoznak, a nyári gáton több helyen robbantással nyitottak utat a víznek, másutt szivattyukat állítottak fel. majláth-puszta térségében az állami gazdaság tíz öntözőszivattyúval távolítja el a pangó s megszorult vizeket. rövid idő alatt vissza kell szerezni a védekezésnél felhasznált anyagokat, nehogy tönkremenjenek, ebben baranyai kisz fiatalok is segítenek. szombaton és vasárnap mintegy százötvenen dolgoznak az árterületen: ürítik, tisztítják, szárítják a zsákokat. az önkéntes munkában résztvesznek a szén és ércbányászok, a bőrgyár, a tejüzem, a máv, a hőszolgáltató, a hőerőmű, s a pincegazdaság kiszesei.

a hét végére helyreállt a forgalom baranya és jugoszlávia között. a szomszéd ország határterületén az áradás miatt az észékre vezető ut egy szakaszát fel kellett robbantani a hőmpölygő víz irányának eltérítése miatt. pénteken felállították azt a hidat, amely ideiglenesen pótolja a járhatatlan utszakaszt. a 18 tonna teherbírású hidon 28-án 14 órakor megindult a forgalom. /mti/

-. -

bb 28. eredményes volt a pécsi műszaki főiskola kisz fiataljainak első építőtábora

vid ká bh -cz

1972. július 29.

a pécsi pollack mihály műszaki főiskolán szombaton záróünnepséggel fejeződött be a felsőoktatási intézményében szervezett első kisz építőtábor. csaknem másfélszáz fiatal három helyen dolgozott egy hónap óta. a tábor egyben a hallgatók termelési gyakorlatát is szolgálta. pécsen a lakásépítést segítették, az intézetben a további építkezéseket készítették elő, a mecseki orfűn pedig az iskola műszaki mérőtelepeinek építését kezdték meg. a tábor munkájában részt vettek a főiskola építész karának oktatói, technikusai és szakmunkásai is. /mti/

-. -

- 19 -

11.15 bh 13 6 4

bb 29. felhasználható : 20.30 óra után !!!

anna - bál balatonfüreden

vid ká bh -cz

1972. július 29.

balatonfüreden, a szot szanatórium disztermében szombat este nyitották meg a 147. anna-bált. az első jegyigénylők már az elmúlt év őszén eljuttatták kérelmeiket a rendezőséghez. a bálon csaknem husz országból fogadtak vendégeket. a legtöbb érdeklődő a német szövetségi köztársaságból érkezett. sok, kanadában és az egyesült államokban élő magyar is részt vett a bálon.

a hagyományos bált ez alkalommal is 18. századi magyar táncokkal nyitották meg, amelyeket a balatonfüredi Lóczy Lajos gimnázium táncgyűjtésének tagjai adtak elő. ezután francia négyes, majd keringő bemutató, az első bálozók és az annák tánca következett. éjfélkor tartották a szépségkirálynő választást. a bálkirálynő, a hagyományok szerint ,, eris,, aranyalmáját kapta ajándékkul.

az anna-bál vendégseregét több neves fővárosi művész, nép - és táncdalénekes, továbbá két zenekar szórakoztatta./mti/

.-

bb 30. súlyos büntetés garázdaságért

vid ká bh -cz

1972. július 29.

juhász károly 22 éves foglalkozás nélküli, fekete lászló 21 éves elektrolakatos és hegedüs lászló 22 éves foglalkozás nélküli orosz lányi lakosok együtt szórakoztak az orosz lányi ifjusági házban. a három fiatal ember, miután alkoholt fogyasztott, botrányosan viselkedett. hegedüs belekötött az egyik vendégbe, akit aztán juhász minden ok nélkül arcul ütött. az erőteljes csapástól megrepedt a sértett dobhártyája. a sérült ember védelmére kelt egy másik vendég, akit szintén megtámadtak. a három vádlott együttesen ütötte a két férfit. közülük az egyik súlyos, a másik könnyebb sérüléseket szenvedett.

az esztergomi megyei bíróság a három fiatal embert együttesen elkövetett garázdaságban, illetve súlyos testi sértésben mondta ki bűnösnek. a büntetett előéletű juhász károlyt 1 évi és 8 hónapi, az ugyancsak büntetett előéletű hegedüs lászlót másfél évi, míg a büntetlen előéletű fekete lászlót 8 hónapi szabadságvesztésre ítélték. az ítélet jogerős./mti/

.-

- 20 -

11.25 bh

He

bb 31. növekedett a fiatal munkásnemzedék társadalmi, politikai aktivitása - vas megyei ifjuniók parlamenti

vid ká bh -cz

1972. július 29.

munkásfiatalok helyzetét vitatta meg a vas megyei ifjuniók parlamenti szombaton a velemi kisz táborban. az ülésen - amelyen részt vettek vas megye párt-, állami-, társadalmi- és tömegszervezeteinek vezetői és a megye üzemének kisz titkárai is - többek között megállapították, hogy az elmúlt években tovább növekedett a fiatal munkásnemzedék társadalmi, politikai aktivitása. egyre inkább a becsületes, szorgalmas munka, az új technika iránti érdeklődés, a felelősségérzet jellemzi tevékenységüket. megnyugtató, hogy 1968 január elseje óta az ifjuniók 76 százaléka nem változtatott munkahelyet.

a fiatalok mindenütt részt vesznek a munkaversenyben, többszáz ifjusági szocialista brigád dolgozik az üzemekben. a fiatalok valamennyien érzékenyen reagálnak az élet és munkakörülmények alakulására, türelmetlenül, de joggal igényelnek részletesebb tájékoztatást a különböző üzemi intézkedésekről.

nagy hangsúlyt kapott az ülésen a szakmunkásképzés. felhívták a figyelmet arra, hogy nagyobb gondot kell fordítani a bejáró, a munkásszállásokon, vagy albérletben lakó ifjuniók sokra. segíteni kell a fiatalokat, hogy jól érezzék magukat munkahelyükön és biztosítani kell szakmai továbbképzésüket./mti/

.-

bb 32. felépült a szombathelyi kórház belgyógyászati pavilonja

vid ká bh -cz

1972. július 29.

a szombathelyi markusovszky kórház nagyszabású, több évre tervezett, rekonstrukciója új szakaszhoz érkezett. elkészült az új belgyógyászati pavilon, amelynek építésére és felszerelésére tizennyolc millió forintot fordítottak. a négy emeleten helyezik el az összesen 154 ágyas kórtermeket, a földszinten a rendelők, a műszeres vizsgálószoba, a röntgen és a laboratórium, az alagsorban pedig a szociális helyiségek kapnak helyet.

a belgyógyászati pavilont a tervek szerint szeptemberben adják át rendeltetésének.

a rekonstrukció folytatásaként még ebben az évben etázs-fűtést kap a szülőotthonban a szülőszoba és a műtő, s a jövő évben megkezdik a korszerű műtő-blokk építését./mti/

.-
- 21 -

11.35 bh

He

bb 33. elítélték a dinnyési vegyesbolt betörőjét

vid kz bh -cz

1972. július 29.

hétszer állt már a bíróság előtt különböző vagyon elleni bűncselekményekért ifj. vadászai Lajos, 44 éves szamosangyalosi lakos. Legutóbb 1971. október 19-én szabadult a börtönből, de december 11-én már újabb bűncselekményt követett el. Dinnyésen a helyi vegyesbolt ajtajáról leverte a lakatot, behatolt az üzletbe, s konzerveket, italt, cigarettát zsákmányolt. elvitte a kasszában talált 200 forintot is. összesen 3200 forint kárt okozott. január 22-én, mivel „, pénzzavarba, „ került, elhatározta, ismét betöréssel szerez pénzt. a dunántúli nádgazdaság vezetői üzemében - ahol dolgozott - először az éjjeliőrrel italozott, majd amikor az elaludt, a nádgazdaság irodahelyiségében felfeszítette az íróasztalfiókot, kivette a vas-kazettát, amiben a pénzt és az üzemanyagjegyeket őrizték, s 1100 forintot, 1100 liter értékű benzinjegyet 25 liter értékű olajjegyet zsákmányolt. a jegyeket és a bolti betörésből származó zsákmány egy részét a fővárosban értékesítette.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa a veszedelmes bűnözőt hat évi szabadságvesztésre ítélte és hat évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítélet jogerős./mti/

-. -

bb 34. Lovasfutball, csikósok, juhászok ügyességi vetélkedője, fogatverseny - apaj-pusztán

vid-gő szb ká

1972. július 29.

dömsöd szomszédságában, apaj-pusztán szombaton megkezdődött a kiskunsági pásztor és lovasnapok eseménysorozata. a két napos parádét az idén ötödik alkalommal rendezi a kiskunsági állami gazdaság, amely elsősorban a versenylovak tenyésztéséről ismert. az ünnepélyes megnyitó után bonyolították le az állami gazdaságok 19 négyesfogatának 25 kilométeres terepversenyét, a kettősfogatok minősítő vetélkedőjét, majd a díjugratást. délután a fiatalok szálltak a nyeregbe, hogy ügyességi számokban és vadászugratásban mérjék össze tudásukat.

/folyt.köv./

12.30/szb 4c 13¹¹

-22-

bb 34. /lovasfutball,... 1. folyt./-szb

a vasárnapi programra 25 000 vendéget, köztük többszáz külföldit várnak. ekkor - többek között a fogatok ügyességi hajtása és akadályversenye, csikós bemutató, méneshajtás, - a juhászok és csikósok ügyességi versenye, az uttörő lovasok bemutatója, ökörsütés és birkagulyás főzőverseny szerepel a műsorban.

/mti/

-. -

bb 35. ünnepségek a 250 éves soltvadkertben

vid-ká szb -cz

1972. július 29.

ujjátelepítésének 250. évfordulóját ünnepli a kiskőrösi járás szőlőkultúrájáról híres nagyközsége, soltvadkert. szombaton délelőtti ünnepi ülést tartott a nagyközségi tanács, majd fogadták a településről elszármazottak 80 főnyi csoportját, akiknek bemutatták a fejlődő soltvadkertet. a jubileumi programot kiállítások, bemutatók, ifjúsági műsorok egészítik ki. /mti/

-. -

bb 36. kisiklott a vonat - egy halott

tr szb zs

1972. július 29.

szombaton reggel 7 óra 45-kor a tolna megyei tolnanémedi vasútállomáson a budapest felé haladó gyorsvonat - kitérőben való áthaladás közben - kisiklott. a baleset következtében takács Gyula 50 éves dombóvári lakos, a dalmandi állami gazdaság dolgozója - aki az egyik kocsi peronján tartózkodott - a vonatból kiesett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. hat személyt a mentők a pincehelyi kórházba szállítottak, ahol elsősegélynyújtás után valamennyiüket elbocsátották. a baleset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség a máv szakértőinek bevonásával folytatja. /mti/

-. -

12.38/szb 4c 13¹¹

-23-

kk 37. országszerte szárítják a learatott gabonát - gépeket küldenek a dunántulra

1 jf/pf szb ie

1972. július 29.

szárító gépeket küldenek az alföldről a dunántulra, ahol a napok óta tartó esőzés miatt a megengedettnél nagyobb nedvességtartalma a gabona. az előírások szerint a tárolókban lehetőleg egyöntetű minőségű és 14 százaléknál nem magasabb víztartalmu buzát lehet csak elhelyezni; amennyiben ennél vízesebb a termés, akkor raktározás közben minőségromlással kell számolni. különösen így van ez a szabadtéri tárolókban, amelyekbe idén - a számítások szerint - több mint 50 ezer vagonnyi gabona kerül. ezekben az ideiglenes létesítményekben 5-6 hónapig is jól eltartható a gabona, ha nedvességtartalma nem túlságosan magas.

ezekben a napokban a napi 5 ezer vagonos mezőgazdasági szárító-kapacitás teljes egészében kihasználják a mezőgazdasági üzemek. a gabona tröszt vállalatai naponta 2 ezer vagonnyi termést szárítanak meg. azokban az alföldi megyékben, ahol az aratás a vége felé jár, vagy már be is fejeződött, nélkülözni tudják ezeket a berendezéseket és így lehetőség van arra, hogy a gépeket - vasuton, vagy országuton - /vas, zala, veszprém és győr-sopron megyében szállítsák. a gabona tröszt tulajdonában levő 10 nagyteljesítményű hordozható szárítógépet már utnak is indították a dunántulra, két berendezés már meg is érkezett rendeltetési helyére. a gabona tröszt szakemberei arra is vállalkoztak, hogy szükség esetén gyors munkával kijavítják a termelőszövetkezetek elromlott szárító berendezéseit. a vállalatok műszaki brigádjai egyúttal a szakszerű tároláshoz is segítséget adnak. olyan műszaki megoldásokat javasolnak, amelyekkel kis költséggel védhetik meg az ideiglenesen szabadban tárolt gabonát. /mti/

--

bb 38. súlyos közlekedési baleset fejér megyében

szb zs

1972. július 29.

bicske és tatabánya között az m 1-es számú főútvonalon wührer gottfrild 29 éves gépkocsivezető, osztrák állampolgár, bécsi lakos pótkocsis camion gépkocsival hirtelen fékezés következtében áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő személyautóval, amelyet kieltsch gottfried hans, 28 éves szerszámkészítő nszk-állampolgár vezetett. kieltsch gottfried hans kocsija kigyulladt, s a személygépkocsi vezetője, 26 éves felesége és 2 éves fia, kieltsch gottfried a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./

12.50/szb Ac B1

-24-

bb 38. /súlyos... 1. folyt./-szb

a vizsgálat eddigi megállapítása szerint wührer gottfrild járművét nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezette. a szerencsétlenség ügyében a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb 39. elkészült az ezredik lakószoba berendezés az új encsi butorgyárban

vid-ká szb -cz

1972. július 29.

a borsod megyei tanács és a budapesti butoripari vállalat megállapodása alapján encsen új butorgyár épül. a több mint nyolcvanmillió forintos beruházáshoz a megyei tanács tízmillió forinttal járul hozzá. az öt holdnyi területen épülő üzem teljes közművesítése elkészült, s a nyolcszáz négyzetméter alapterületű kis-csarnokban a termelést is megkezdték.

az encsi butorgyár elsősorban a házgyári lakások berendezésére alkalmas típusokat, így a maya, a marina, a melinda és a marló elnevezésű szobaberendezéseket készíti. az egyes butorelemeket konténerekben szállítják a gyár pesti telepéről, az encsi üzemben pedig összeszerelik, és a felületi kezeléssel látják el. az encsi üzemből jelenleg borsod, hajdu-bihar, valamint szabolcs-szatmár megye több mint husz kiskereskedelmi vállalatának szállítják a butorokat. szombaton készült el az új üzemben az ezredik szobaberendezés.

a már működő üzemet tovább bővítik. épül a nyolcezer négyzetméteres alapterületű nagycsarnok, amelyben a tervek szerint 1974-ben kezdik meg a termelést. a negyedik ötéves terv végén az encsi butorgyár megközelítőleg ötszáz dolgozót foglalkoztat majd, s évi termelési értéke eléri a kétszázmillió forintot. /mti/

--

12.55/szb

Ac B20

-25-

bb 41. időjárás jelentés

szb -cz

1972. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én szombaton 13 órakor:

a felmelegedés nyugaton erősödik

a hűvös és meleg levegő keveredésének csapadékos zónája közép-európa felől lassan nyugat-európa felé helyeződik át. mögötte szárazabb, meleg levegő áramlik a kárpát-medence felé. ezzel itt a csendes esők megszűntek, de ismét helyi záporok, zivatarok keletkezésére kell számítani. nyugat-európában a már korábban odaáramlott hűvös levegő és a most oda helyeződő csapadékos zóna miatt az évszaknak megfelelőnél 8 fokkal hűvösebb az idő. a kárpát-medencében a következő 36 órában a kelet felől érkező meleg levegő hatására a hőmérséklet tovább emelkedik.

hazánkban pénteken az északkeleti megyék kivételével ország-szerte erősen felhős, borult, párás idő volt. ugyanakkor északkeleten 10-13 órán át sütött a nap. az erősen felhős országrészben sokfelé volt zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt, de cegléden 13, budapesten 17, martonvásáron 23 millimétert mértek. a legmagasabb hőmérséklet az erősen felhős helyeken csak 20-24, a napos országrészben azonban 25-33 fok között volt. éjszaka erősen párás, néhány helyen ködös idő volt, hajnalra 15-20 fokig hűlt le a levegő. délelőtt kelet felől tovább csökkent a felhőzet, a csendes esők megszűntek. ugyanakkor azonban megjelentek a zivatarfelhők. bajáról 10 órakor már zivartart jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a nyugati határmegyékben csak 19-23, az ország többi részén 24-29 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 20,5 fok volt, 1,5 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 23 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: szombaton erősen felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. vasárnap nappali felhőképződés, már csak szórványosan előforduló helyi záporral, zivatarral. mérsékelt, a zivatarok idején átmenetileg megerősödő északkeleti szél. a felmelegedés a dunántulon is erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17-22, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 27-32 fok között.

a duna vízállása budapestnél 363 centiméter. /mti/

13.06/szb

11320

-26-

bb 40. „ forró drót”, az alföld és a dunántul között - megérkeztek az első kölcsön-kombájnok - több megyében befejezték az aratást

ö vid kz bh -cz

1972. július 29.

a hét végére az alföldi megyékben jelentősen előrehaladt az időszak legfontosabb mezőgazdasági munkája, az aratás, a dunántulra pedig, ahol a korábbi viharos esőzések miatt megdőlt gabonák betakarítása az idén rendkívüli nehézségeket okoz, megérkeztek az első kölcsön-kombájn szállítmányok az alföldi megyékből. a hatalmas gépeket nyomban földekre irányítják. a többiségük már vasárnap, hétfőn bekapcsolódik a munkába. az időjárás miatt megkésezt dunántulra, s a segítséget ajánló alföldi megyék tanácsai között állandó összeköttetést - „ forró drótot”, - tartanak fenn, hogy az ujabban bejelentett kölcsön-igényeket is a lehető leggyorsabban kielégíthessék.

az időjárási nehézségek miatt az idén valóban „ kenyér-csatává”, alakult betakarítás egyik újabb jó híre szombaton békés megyéből érkezett. a vidéken, amely az ország legnagyobb buza-termelő tája, a hét utolsó napjára befejezték a 170 000 hektárnyi kalászos betakarítását. hasonlóan gyors aratásra ebben a megyében még nem volt példa. összességében alig egy hónapig dolgoztak az arató-cséplő gépek. a megye állami gazdaságai több tucat kombájnt küldtek a dunántulra társ gazdaságok megsegítésére, a termelőszoövetkezetek pedig 130 kombájnt ajánlottak fel somogy- megyei kollektív gazdaságoknak. a felajánlott kombájnok egy része - vezetővel együtt - már meg is érkezett somogyba, de szombaton - békéscsabáról és gyomáról - újabb kombájn-célvonat indult a dunántulra.

hasonlóan kedvező a helyzet csongrádban. a két végére a megye állami gazdaságai után a termelőszoövetkezetek is befejezték a buza aratását. most már csupán mélyfekvésű, átázott talajokon áll még talpon kevés rozs és zab. ezeknek a betakarításához tulajdonképpen egy nap elegendő lenne, de a megújuló esőzések hátráltatják, késleltetik az utolsó holdak levágását. a megyéből elszállított 58 kölcsön-kombájn már dolgozik is vas és veszprém megyében rövidesen újabb 56 arató-cséplőgépet szállítanak a megyébe.

/folyt. köv./

- 27 -

14.13/bh # 1320

bb 40. /,, forró drót,, ... folyt./ bh

hajdu-bihar, borsod, heves és szabolcs-szatmár megyében - a megújuló esőzések ellenére - ugyancsak elismerést érdemlő sikerrel dolgoztak az elmúlt héten az aratók. a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemekben már nincs is lábonálló gabona, csak a korábban rendre vágott termés ad még munkát a közös gazdaságoknak. a szérükön tisztítják, osztályozzák a termést, végleges helyére kerül a vetőmag. a leszerződött gabonát pedig a felvásárló vállalat telepeire szállítják. a hortobágy környékén termett buzáknak minősége kifogástalan. a fajsúlya 80-82 kg között van, s nagyon alacsony a víztartalma is. a kifogástalan minőségért csaknem 11 millió forint felárat kaptak a termelők. hasonlóan kitűnő minőségű gabonát értékesítenek a szolnok megyei gazdaságok is. a szolnok megyei buza hektóliter-súlya az idén két-három százalékkal magasabb a tavalyinál. a termelők ezért mázsánként hat-hét forintos felárat kapnak. eddig mintegy husz millió forintot vettek fel ilyen címen.

a hét végén hullt csapadék átmenetileg zavarta csak meg az aratást szabolcs-szatmár megyében. a kenyérgabona betakarítása továbbra is jó ütemben halad, s a befejezéshez közeledik ez a fontos munka. a búzának mintegy 95, a rozsnak 85-90 százalékát betakarították. az elmúlt évekhez hasonlóan a mezőgazdasági nagyüzemek kölcsönösen segítik egymást. ennek eredményeként a hét végén már kb 80-90 kombájn a szomszédos gazdaságoknak aratott. a dunántulra pénteken 60, szombaton pedig újabb 30 kombájnt adtak kölcsön a megye üzeméi.

borsodban naponta megközelítőleg ötezer hektárról kerül le a gabona. több mint hétszáz kombájn vágja a kalászosokat, nyújtott műszakban. az utóbbi napok csapadékos időjárása sem okozott fennakadást az aratásban. a szakemberek megítélése szerint jövő hét végére be is fejezik a munkát. szombaton már lényegében csak a megye északi lejtős területein volt még aratni való. ezeken a vidékeken az idén is előkerültek a kézi kaszák, s megközelítőleg ezer aratópár vágta, illetve vágja a termést.

az aratógépek után a legtöbb helyen hozzáfogtak a tarlóhántáshoz is. a sajóvölgyében valamint mezőcsát, mezőnagyimihály környékén csak úgy, mint a harangodi völgyben gépláncokkal már aláforgatták a tarlót. eddig mintegy negyvenezer hektáron végezték el a nyári talajmunkát.

/folyt. köv./

HC 1331

- 28 -

bb 40. /,, forró drót,, 2. folyt./ bh

heves megye határából szombatig a gabonafélék mintegy 75 százaléka került biztos fedél alá. mintegy 30 közös gazdaságban már levágták a termést. különösen jól halad a betakarítás dél-heves megyében, ahol a kenyérgabonának már csak tíz százaléka áll lábon. a hét végén több közös gazdaságban irányt változtattak a gépek: a megye déli részéről mintegy 30 kombájnt irányítottak az északi termelőszövetkezetekbe, hogy ezeken a területeken is meggyorsítsák a betakarítást.

az aratással kapcsolatos vidéki jelentések beszámolnak arról is, hogy a kombájnosok kölcsönző alföldi gazdaságok a legkipróbáltabb kombájnosokat küldik a dunántulra a gépekkel, mivel a felázott talajokon, a megdőlő gabonákban különösen nagy szakértelmet kíván a munka. az előrelátás indokolt, mert hiszen mint a somogy megyei jelentés rámutat az összekuszált gabona sárban, vízben feküdt, s szinte mindenütt alaposan felverte a gaz. somogyban a kölcsön-gépek nagy részét a legsúlyosabb helyzetben lévő nagyatádi és barcsi járásba irányították. szállító gépekkel a honvédség és a volán vállalat is segíti a termelőket.

rendkívül nehéz a helyzet vas megyében is, ahol mind-ezideig a kalászosoknak csak mintegy 30 százalékát tudták betakarítani. a kölcsöngépekkel együtt most már mintegy 600 arató-cséplőgépek dolgozik a megyében, de még most is ugyyszólván nincs olyan nap, amikor ne hullana számottevő csapadék. néhány közös gazdaság határában 30-40 centiméter magas vízben áll a gabona. a kedvezőbb helyzetben lévő táblákon is általában csak egyirányban tudnak dolgozni a kombájnosok. több közös gazdasága kaszálógépeket is munkába fogta, sőt egyre több kézikaszás is munkába állt. jánosházán és egyházasrádócon ipari munkások is kaszát fogtak.

győr-sopron megyében a hét utolsó napján 45 000 hektáron állt lábon a jövő évi kenyérnekvaló. az alföldi megyéktől kért 125 kombájn egy részemár szombaton megérkezett, s ezeket nyomban a csornai-és a soproni járásba irányították. a vendégkombájnosokat mindenütt szeretettel, megbecsüléssel fogadják, jó szállásról, ellátásról gondoskodtak, s ami ugyancsak nem elhanyagolható jó kereseti lehetőséget is biztosítanak részükre. az átlagosnál nedvesebb gabona természetesen mindenütt szári-tást igényel, s a nehézségekkel küzdő dunántuli megyék etéren is segítségre szorulnak. vas megye például szolnok megyével hozott létre ilyen kapcsolatot./mti/

--

- 29 -

12.15 bh HC 1331

bb hazánkban végzett vietnami főiskolai hallgatók bucsuztatása

tr/um zs cz

1972. július 29.

a zalka máté katonai műszaki főiskolán szombaton bensőséges keretek között bucsuztatták a végzett vietnami hallgatókat. a vietnami néphadsereg gazdag harci tapasztalatokkal rendelkező katonái a népünk által nyújtott segítség részeként magasszintű katonai-műszaki ismereteket sajátítottak el. a politikai főcsoportfőnök, tanulmányaik befejezése alkalmával, parancsban üdvözölte a vietnami nép katonafiaiát, és a vietnami néphadseregnek - testvéri egységünk kifejezéséeként - a szocializmust építő és védő népek közös erőfeszítéseit szimbolizáló művészi alkotást adományozott. az ünnepségen a honvédelmi miniszter képviselőjében reményi gyula vezérőrnagy vett részt és mondott pohárköszöntőt. megjelent hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete, és nguyen hung khanh, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. az ünnepség befejezéséeként beszédet mondott horváth jános mérnök-vezérőrnagy, főiskolaparancsnok, és hoang cuong nagykövet, melyekre a végzős hallgatók nevében nguyen cong an évfolyamelső válaszolt./mt1/

--

bb 43. nyers rezső látogatása szegeden

vid kz bh -cz

1972. július 29.

nyers rezső az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a hét végén kétnapos látogatást tett szegeden. pénteken a szegedi ipari vásárt kereste fel, ahol dr. csikós ferenc, a szegedi tanács végrehajtó bizottságának titkára, a vásár igazgató tanácsának elnöke mutatta be a kiállítási termeket, pavilonokat. a központi bizottság titkára elismeréssel szólt az évről-évre fejlődő szegedi vásárról, az új kiállítási csarnokról, az ipari termékeket sokrétűen ismertető bemutatóról. hasznosnak ítélte, hogy a fogyasztókat érdeklő több cikket a helyszínen meg is lehet vásárolni.

nyers rezső este a szabadtéri játékokon megtekintette verdi otellójának bemutatóját a bolognai opera vendégjátékában.

szombaton t. kovács gábor mérnök tájékoztatta a vendéget a szegedkörnyéki olajbányászat helyzetéről. ezután nyers rezső meglátogatta az ötven éve alapított szegedi fűvészkertet, amelyben mintegy hatezer különleges növényfaj diszlik, ugyancsak felkereste samu katalin tiszaparti szabadtéri szoborkiállítását, majd a szegedi képtárban lévő nyári tárlatot, ahol szeles zoltán művészettörténész mutatta be a több mint háromszáz alkotást tartalmazó kiállítást.

/folyt. köv./

- 30 -

13.30 bh *bc 1430*

bb 43. /nyers rezső ... folyt./ bh

nyers rezső kétnapos szegedi látogatása alkalmával győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, dr. komócsin mihály a csongrád megyei tanács elnöke, sipos géza a szegedi pártbizottság első titkára, dr. biczó györgy a szegedi tanács elnöke társaságában kereste fel a szegedi ünnepi hetek különféle rendezvényeit./mt1/

--

bb 44. kedvezményes vasuti utazás a szimferopoliak kecskeméti kiállítására

vid kz bh -cz

1972. július 29.

nagy érdeklődés előzi meg a szovjetunióbeli krimiek bemutatkozását kecskeméten. a bács-kiskun megyeiek tavalyi nagy sikerű szimferopoli bemutatkozását viszonzva augusztus 12-20-ig tartó kiállítást rendez a testvérváros kecskeméten. a szovjet kiállításra már folyamatosan érkezik a krimi terület eredményeit, kulturáját és népművészeit szemléltető anyag. a baráti rendezvényre bács-kiskun, pest, szolnok és csongrád megyékből 33 százalékos utazási kedvezményt vehetnek igénybe az érdeklődők. a „hirös város”, felkészült a vendégek fogadására./mt1/

--

bb 45. felhasználható: 17 óra után!!!

a zebegényi képzőművészeti szabadiskola hallgatóinak kiállítása vácrott

vid gö ká bh -cz

1972. július 29.

a zebegényi szőnyi istván emlékmúzeumban az idén ötödik alkalommal rendezték meg a nyári képzőművészeti szabadiskolát. a tanfolyamon 160, az ország minden részéből érkezett művészetrájonzó ismerkedik meg, kiváló képzőművészek és művészettörténészek irányításával, a festő, szobrász, kerámia, sokszorosító grafika, plakát és merkantillgrafika alapelemeivel. a hallgatók különböző foglalkozásuak: van közöttük betanított munkás, főiskolás, pedagógus, fogorvos, erdész és mérlegkészítő, hobbyjuk a képzőművészet, s hogy közülük soán már nem amatőr fokon hódolnak szenvedélyüknek, bizonyoság rá a váci városi képtárban szombaton megnyílt kiállítás. a szabadiskola fennállása óta most először megrendezett tárlaton az elmúlt hetekben zebegényben készült alkotásokat, szobrokat, festményeket, grafikákat és kerámiatárgyakat mutatják be. a hallgatók alkotásait augusztus 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mt1/

--

- 31 -

13.40 bh *bc 1430*

bb 46. 60 000 látogató - fagyásgátlók főpróbája a szegedi ipari vásáron

vid kz bh -cz

1972. július 29.

a szegedi ünnepi hetek egyik legjelentősebb eseménye, a xxvii. szegedi ipari vásár iránt állandóan nagy a városba érkező hazai és külföldi turisták, valamint a helybeli lakosság érdeklődése: szombat délelőttig mintegy hatvanezren tekintették meg a kiállító 190 ipari vállalat termékeit.

szeged vegyiparának egyik számottevő képviselője - a medikémia szövetkezet szombaton a nagy hőségben meglehetősen téli bemutatót tartott: legújabb gépkocsi-fagyásgátló cikkeit ismertette az újságírókkal, a mesterséges jéggel vastagon bevont gépkocsiablakról pillanatok alatt eltávolította a jeget az autó mistex nevű folyadék, amely egyébként tartós fagyálló filmbevonatot képez télen a gépkocsi-ablakon. újfajta fagyálló hűtőfolyadékot s más automűszaki cikket is bemutatnak. az ugyancsak újfajta fékfolyadék érdekessége, hogy bármely más - eredeti gyári - fékfolyadékkal keverhető, a hatékonyság romlása nélkül. a szövetkezet gyártmányainak minőségére jellemző, hogy a hatféle automűszaki cikkel együtt - valamenynyivel viselheti a kiváló áruk fórumának emblémáját./mti/

..

bb 47. ritka avarleletet tártak fel a tolna megyei diákok

vid kz b h -cz

1972. július 29.

gyöngön szombaton zárult a tolna megyei középiskolások két hétig tartó honismereti táborozása. a szekszárdi balogh ádám múzeum tudományos munkatársainak irányításával harminc ifjú régész- és néprajzkutató gazdag helytörténeti emléket gyűjtött össze és segédkezett az ottani régebben felfedezett avar temető feltárásának folytatásában. dr. rosner gyula régész vezetésével, 16 sírt tártak fel. az egyik sírban a 670-690 év közt eltemetett előkelő avar férfi sírablak által kifosztott teteme mellett egy diszöv nyolc préselt ezüstlemezről álló diszítését és végét találták meg. ilyen szerkezetű diszöv maradványa avar sírokban nem került elő eddig, csak a honfoglalás kori magyar temetőkben lettek hasonló, ezért régészeti kuriózumnak számít. a leleteket a szekszárdi múzeumban restaurálják./mti/

..

- 32 -

13.45 bh Hk 14 32

bb 48. kádár jános üdvözlő beszéde az olimpiai csapatnál tett látogatásakor

bh -cz

1972. július 29.

mint már jelentettük, kádár jános, az mszmp kb első titkára július 27-én meglátogatta a müncheni olimpiára készülő magyar csapatot. a sportolókkal lezajlott találkozón a következőket mondotta:

szívből köszöntöm a magyar olimpiai csapat vezetőit és tagjait. átadom önöknek a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és kormányának szívből jövő üdvözlését és jókívánságait.

találkozásunknak őszintén örülök. régen én is sportoltam és megmaradt bennem a sport, a sportolók iránti szeretet és tisztelet. a jelenlevők közül sokat személyesen is ismerek és tudom, hogy itt - ez nem formális udvariasság - az olimpiai sportágakban a magyar sportélet színe-virágával találkozhatom.

beszélgetésünk kezdetén hadd emlékeztessenek arra, hogy magyarország mindig támogatta az olimpiai eszmét, és magát az olimpiát. aki ismeri a sport történetét, tudja, hogy magyarország az újkori olimpiák közül - az 1920. évit kivéve - valamenyin résztvett. sporttörténetünk dicsősége, hogy az összes eddigi újkori olimpiákon 95 aranyérmet nyertek a magyar sportolók. van ebben történelmi folyamatosság, s van ebben új is: a felszabadult magyar nép nem kevesebb, hanem több figyelmet szentelt a sportnak, mint a régi magyarország. ezt az is kifejezi, hogy a sportolóink az aranyérmek kétharmadát a felszabadulás óta nyerték el.

az olimpiai eszmét abban a mély meggyőződésben támogatjuk, hogy az olimpia hagyományosan a népek közötti béke és barátság fóruma, s ünnepe. célunk, s érte minden tőlünk telhetőt megteszünk, hogy a nemzetek ifjúsága ne a csatatereken, hanem a sportpályákon találkozzék. az olimpia, bár kifejezetten sportesemény, segíti a népek közötti barátság és egyetértés ápolását, növelését; propagandát csinál a békének, a népek közötti barátságnak és természetesen a sportnak is.

/folyt. köv./

- 33 -

14.15 bh Hk 14 32

bb 48. /kádár jános ... 1. folyt./ bh

a magyar népköztársaság, mint szocialista állam, különösen nagy jelentőséget tulajdonít a sportnak. az egyént illetően rendkívül fontos jellemformáló erőnek tartja, a tömegsport maga egészségesebbé teszi az ifjúságot, a népet. s ez olyan fontos érdek, amely megérdemli a támogatást.

az olimpia és az olimpiai csapat képet ad egy-egy népről, országról, s annak sportjáról. az idei müncheni olimpián önök adnak hírt a magyar népről, magyarországról és hazánk sportjáról. megtisztelő és felelősségteljes megbízatás ez. s bár gyakran beszélünk olimpiai játékokról, tudjuk, hogy arra felkészülni egyáltalán nem játék, hanem nagyon-nagyon kemény munka. mélyen tiszteltem a magyar élsportolókat, mert tudom, miről kell lemondania és mennyit kell dolgoznia annak, aki az 1972-es müncheni olimpiai csapat tagja. hihetetlenül nagy áldozatkészséget, odaadást és szorgalmat kíván ez mindenkitől.

a mai látogatás természetesen nem adhatott teljes képet az önök tulajdonképpeni munkájáról. de amit ma láttam és hallottam, az nagy meglepéssel és bizakodással tölt el. láttam, milyen keményen és rendszeresen dolgoznak. s az egyes sportágak gyakorlatain olyan szellemmel találkoztam, ami a jó szereplés, az igazi küzdelem és a szép siker nélkülözhetetlen feltétele. örömmel hallottam például a birkózók vezetőitől is, hogy versenyzők, bár egyéni sportágban mérkőznek, jó szellemű csapatot alkotnak. s a kollektiva tagjai segítik egymást. erre minden sportágban nagy szükség van - akár csapat, akár egyéni játékról van szó. s amikor a válogatottban, nemzeti színekben kell küzdeni, akkor minden mást, az egyéni presztizs szempontokat félre kell tenni, és a klubsovinizmusnak sincs helye. akkor első a közös ügy, a nemzeti színek, az ország méltó képviselője.

olimpiai derülátásom alapja tehát az a nagy és kemény, szervezett és tervszerű munka, amelyet önök végeznek. ez több szakaszból állt, kezdve a sportvezetés átgondolt tervének kidolgozásától, a szükséges feltételek állami biztosításán át egészen a szakvezetők, edzők és sportolók jelenlegi felkészüléséig. ez a munka meghozza majd a maga gyümölcsét s a müncheni olimpián a népünkről, hazánkról szóló híradás sikeres lesz.

tiszteltem az ujkori olimpia elindítójának jelszavát: a részvétel a fontos. minthogy az olimpia a népek békéjét és barátságát ápolja, valóban fontos a részvétel. magyarország a mostani, 1972-es találkozó is - kettő kivételével - valamennyi olimpiai sportágban indul, ez hagyományainknak is megfelel. de a részvétel mellett a versenyzés is fontos, anélkül, versenyszellem és a dobogóra jutásért folyó küzdelem nélkül nincs is igazi sport, s ma már nincs igazi olimpia sem.

/folyt.köv./

14.20 bh

AC 1435

- 34 -

bb 48. /kádár jános ... 2. folyt./ bh

az olimpiára minden résztvevő erősen készül. hogy ki milyen eredménnyel szerepel, az a feszített felkészülésen kívül, a pillanatnyi egészségi és idegállapottól, sőt még a szerencsétől is függ. nem is szeretnék most külön igényeket támasztani, az olimpiai csapat tagjai, vezetői ugyanis tudják, mit várnak tőlük.

azt azonban kérem, hogy a legfontosabb követelménynek mindenki tegyen eleget: versenyeken, edzéseken, különböző eseményeken, szabadidejében megfelelő magatartást tanúsítson, úgy viselkedjen, hogy ne hozzon ránk szégyent, hanem becsületet szerezzen a magyar névnek, méltón képviselje a magyar népköztársaságot, népünket. ez olyan általános követelmény, amelynek teljesítését mindenki elvárhatja az olimpiai csapattól, annak minden tagjától. biztos vagyok abban, hogy ennek a követelménynek meg is felelnek, mert a méltó magatartás még a verseny konkrét eredményeinél is többet számít.

a másik követelmény a küzdőszellem. a szó legnemesebb értelmében, az igazi sportszerűség szellemében, tudásuk legjavát nyújtva küzdjenek - ezt várjuk az olimpiai csapat minden tagjától. gondoljanak arra, önökre figyel az ország. mindenki, a párt, a kormány, az egész nép, önök mögött áll jókívánságaival és biztatásával. mindenki elvárja a méltó magatartást és a megfelelő küzdőszellemet.

a magyar népköztársaságnak a világban ma van tekintélye és becsülete. fejlődésünk nem mindig volt egyenesvonalú, töretlen, de most, úgy tűnik egyenesben vagyunk, munka és harc árán fejlődünk mindenben, így a sportban is. ezt barát és ellenség is megállapítja. előrehaladásunk nem szalmalángszerű fellobbanás, hanem folyamatos, kitartó, állhatatos erőfeszítések eredménye. s erre van szükség a sportban, az olimpián is. ameddig a lélek és a test erői engedik, sportszerűen küzdeni kell. aki ezt megteszi, azt megbecsüljük és tiszteljük, függetlenül attól, milyen helyezést ért el a versenyben. a megtisztelő megbízatás tudata, a vasszorgalommal végzett felkészülési munka, a megfelelő küzdőszellem biztosan meghozza az eredményeket is.

befejezésül az olimpiai csapat vezetőinek és tagjainak jó egészséget, további eredményes munkát és a terveiknek, vágyaiknak megfelelő sikeres versenyzést kívánok. s engedjék meg, hogy most, egy hagyományos sportbiztatással bucsúzzak, azzal, amelyet egész sportszerető közvéleményünk hangoztat majd, amelyet önöknek minden versenyen hallani, érezni kell: hajrá magyarok! /mti/

--

- 35 -

14.33 bh He 17 40

bb 49. Lottó hivatalos nyereményjegyzék

UM CZ

1972. július 29.

a 30. játékhéten öttalálatos Lottószelvény nem akadt, az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők. a négytalálatos szelvények száma 23 darab, a nyeremény egyenként 175 328 forint, háromtalálatos szelvény 4034 darab van, ezekre egyenként 500 forintot fizetnek. a 144 811 darab kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 17 forint. /mti/

..-

bb.50. idegenforgalmi napok hajduszoboszlón

1972. július 29.

szombaton délután kezdődtek meg az immár hagyományos idegenforgalmi napok hajduszoboszlón. gyógyfürdő, a városi művelődési központ, valamint a hortobágyi intéző bizottság által rendezett két napos program sok látnivalót, szórakozást kínál a hazai és külföldi vendégeknek. a bemutatókat a strand legnagyobb medencéje fölé épített viziszinpadon tartják. a sportolók találkozáján uszoverseny, vízilabdamerkőzés szerepel.

a debreceni építők hajdu táncgyűjtéseinek fellépésével kezdődtek meg az idegi hajduszoboszlói idegenforgalmi napok, amelyek vasárnap este bállal fejeződnek be. /mti/

..-

bb. 51. felhőszakadás egerben

vid/rj la

1972. július 29.

szombaton délután négy óra körül felhőszakadás zúdult egerre. a városban átvonuló eger patak félóra alatt csaknem egy méter magasra áradt. az eső a belvárosban jelentős károkat okozott. a rengeteg víz ugyanis a város mélyebben fekvő területei felé tört utat és több utcát elárasztott. a széchenyi utcában, a marx károly utcában fél méter magas víz hömpölygött és a közúti forgalmat órákon át megbénította. az utcákon hirtelen összegyülemllett áradat épületekbe is behatolt és pincéket öntött el. a sándor imre utcában egyik üzletből kisodorta az árukészlet egy részét. a 2-es számú kórház épületét és több földszinti helyiségét 80 centi magas víz árasztotta el.

az egeri tűzoltók rendkívüli erőfeszítéssel órákon át dolgoztak az épületekbe behatolt víz eltávolításán. az anyagi kár fölmérésére később kerül sor. személyi sérülés nem történt. /mti/

..-

18.43 p1

- 36 -

Nr 2010

bb. 52. időjárásjelentés

gg/rj la

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én, szombaton este 19 órakor:

kevesebb zápor, zivatar

főként nappali felhőképződés, elsősorban keleten átfutóesővel, zivatarral. mérsékelt, a zivatarok idején átmenetileg megerősödő északkeleti szél. a felmelegedés a dunántúlon is erősödik. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 27-32 fok között. /mti/

..-

bb. 53. honvédelmi nap ejtőernyős és repülőbemutatóval békéscsabán

vid/rj la

1972. július 29.

a békés megyei párt, állami és társadalmi szervek - a néphadsereg és az mhsz megyei szervezeteivel közösen - szombaton nagyszabású honvédelmi napot rendeztek békéscsabán. a programot - amelynek középpontjában az ejtőernyős és repülőbemutató állt - mintegy huszezren nézték végig. a honvédelmi minisztérium képviselőiben részt vett az ünnepségen oláh istván vezérőrnagy, miniszterhelyettes, stock jános vezérőrnagy, országos légvédelmi parancsnok, az mhsz-t pedig csonka tiber ezredes, főtitkár-helyettes képviselte. ott voltak a megye, továbbá békéscsaba és gyula város párt, tanácsai, tömegszervezeti vezetői - közöttük frank ferenc, az mszp békés megyei bizottságának első titkára - valamint a fegyveres testületek képviselői.

a látványosságokban gazdag program első részében a bátrak sportjának művelői, az ejtőernyősök az ugrás különböző változatainak bemutatásával bizonyították kitűnő felkészültségüket. volt egyebek között célbaugrás, zuhanóugrás, u.n. mercedés, amikor zuhanás közben egy ideig egymás kezét fogták s a három ugró csak 30 másodperc után nyitott ernyőt.

/folyt.köv./

19.40 rj

- 37 -

Nr 2010